

2006年年会

青年领袖纵论中国网络前景

互联网走到了十字路口

Internet on the Crossroad

青年领袖



这是论坛首次在年会上进行青年领袖的交流,非常有意义。青年是国家的未来,以后论坛将继续组织这类活动,这将是论坛以后发展的一个方向。

青年领袖不能一味地往前冲,他们应当与其他人保持团结、和谐,就像一个乐队只有和谐才能演奏出美妙的音乐一样。青年领袖要有能力让一个集体,不管年龄、职业,以和谐的方式进行生产,有效工作,他们是团体的、集体的领导人。

——拉莫斯



4月21日,博鳌亚洲论坛2006年年会——“我们时代的青年领袖”特别圆桌会议在博鳌国际会议中心东屿宴会大厅举行。

不满意互联网现状

一向出言谨慎行事稳重的百度在线网络技术(北京)有限公司董事长兼首席执行官李彦宏在4月23日的博鳌亚洲论坛年会分会“互联网在中国的将来”上出语惊人:中国互联网已经走到了一个十字路口,面临非常大的瓶颈。他说:“我对中国互联网发展十分不满意!”

李彦宏说,一个简单的对比就可以让大家了解他为什么会这么看中国的互联网。中国互联网人口号称世界第二,但渗透率不到10%,就是10个中国人里头有9个中国人现在还没有上网,这个渗透率比越南还低。第二个对比来自互联网上市公司,目前百度、腾讯、新浪、搜狐、TOM等中国最前列的七个公司加起来是130亿美金的市值,而日本第一大互联网公司雅虎日本,市值是500亿美金,这说明,虽然中国号称是世界上第二大互联网市场,但现在所获得的市场上的认可,跟很多其他市场还是有相当大的差距。他直言不讳:中国互联网其实还有很多不合理的地方,只不过大家平时说得比较少。

李彦宏认为,未来3G的上马对中国互联网来说,也许是一次促进的好机会。目前手机用户数量和互联网用户数量的比例,在美国是互联网用户人数超过手机用户人数,亚洲的日本和韩国两者的比例是1.1:1,而中国3.8:1,就是每3.8个手机用户才对应一个互联网用户,这样一种状况,既是问题,也是挑战,其实也是机会。

如果3G应用后,手机用户可以用宽带来上网,从而刺激互联网用户的大幅度增加。

要开拓亚洲甚至全球市场

李彦宏认为互联网业里面,没有任何一脉可以和搜索相媲美。他的自信和百度的股价似乎是成正比的,百度现在是中国第一,将来会不会做全球第一?

作为典型的“海归派”,李彦宏看问题喜欢比较,他举了两组数据,足以说明他的信心和底气,一是来自美国现在搜索市场的“利好”,美国现在的搜索市场达到60亿美元,而且每年都在以70%的速度增长,其中毛利有70%,另一组数据是来自国内,2000年5月底,李彦宏说百度只能搜索到500万的中文网页,而现在这一数字变成了12亿。

“搜索的市场很难估量,作为中国的互联网企业,我们不能只看眼前利益,应该看得更长远一些。”李彦宏如是说。

腾讯可以和海南日报合作

马化腾的名气似乎比不上他的产品——以可爱的小企鹅形象为代表的聊天工具QQ。但正是靠着这个聊天工具,马化腾让自己从一个普通的大学毕业生成为美国《时代》周刊和有线新闻网(CNN)评选的2004年全球最具影响力的25位商界人士之一。

靠着专注网络即时通讯,马化腾把“聊天”当成事业并且获得了成功。

他对记者说,自己现在所做的这一切“在全世界都可以称得上是独一无二的”。做事情就是不能知难而退,“互联网里存在着很多风险,但也存在很多机会,有时候这两者就是那么紧密联系在一起。”

马化腾的即时通讯事业现在也被很多人归入到所谓WEB2.0的范畴里,WEB2.0在当下互联网业界被炒作得厉害,几乎到了“言必WEB2.0”的地步。但马本人似乎对这一概念很不感冒,他不否认WEB2.0“这个东西有它的卖点,有非常好的用户体验”,但他认为没有有些人说的那么玄。

当记者问及他对如今WEB2.0里最当红的博客的看法时,马化腾直言不讳,他说“现在的情况有点变了味道,大家在集中炒作博客,几乎天天都产生一个博客网站,都说自己可以成为老大”。这是一种非常浮躁的表现,“没有积累的东西是很难成功的,当人人都可以博客的时候,泡沫随之漫天飞舞,最后什么也不会留下”。

许多人也许不知道,马化腾的父母是潮州人,但他1971年出生在海南的东方,1984年才随父母迁到了深圳。在两次接受记者采访的过程中,马化腾都提到自己经常回海南看朋友和同学。他说这些年海南的变化很大,自己每次都有不一样的感受。

当记者问及马化腾有没有和海南日报进行合作的意愿时,马化腾笑着说只要机缘一到,“合作当然可以”,他表示,也许有那么一天,腾讯会和海南日报在某些方面产生共赢的机会。



凤凰卫视主持人曾子墨主持“互联网在中国的将来”分会。

青年领导者必须要考虑谁在受他们的影响,因此其领导核心是“责任”。企业目的能否与社会目的保持一致,需要超过商业的范围,拓宽视野。

——澳大利亚太平洋杂志董事长雷恩·斯多克

现在是一个崛起的新时代,青年领袖起着承上启下的作用。与以往时代的资本原始积累不同,这一代年轻人可以以“干净”、自由的方式走上发展之路,所以他们会以更自觉的态度承担社会责任。

——人民日报评论员何刚